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Biztató jelek
„Minden szervem óra, mely csillagokhoz igazítva jár ”

Ez volt a hét...
Körössényi András: Nem értem a félelmeket

Ismerős úr a csúszdán című új 
publicisztikai gyűjteményem be­
mutatójára április 9-én eljött a ki­
rályi tévé, az első csatorna, hogy 
interjút készítsen velem. „Mi 
ütött magukba? — kérdeztem —, az 
utolsó négy évben egyetlen kultu­
rális cselekedetemet sem méltat­
ták figyelemre. Csak nem történt 
valami Magyarországon az utolsó 
napokban?” Zavartan motyogtak 
valamit válasz helyett. Nekem 
meg eszembe jutott, hogy vasár­
nap a választás közvetítését leve- 
zénylő Betlen János fél tíz felé el­
kezdett látványosan drukkolni 
azért, hogy a szabad demokraták 
elérjék az öt százalékot; még va­
lami MIEP-nek címzett ironikus 
megjegyzést is kibocsátott lelke 
kalitkájából. Ekkor döbbentem rá 
arra, hogy az ellenzék alighanem 
megnyeri a választásokat. Ugyan­
is Betlen elmondhatja József Atti­
lával, hogy „minden szervem óra, 
mely csillagokhoz igazítva jár”, 
csak éppen az ő csillagai nem a 
távoli égen, hanem a közeli hiva­
tali székekben tündökölnek. 
Betlen tehát fél tíz felé boldoggá 
tett azzal, hogy Fidesz-vereséget 
valószínűsítő jeleket kezdett le­
adni. Két nappal később pedig 
megjelent a tévéstáb annak a 
könyvnek a bemutatóján, amely 
egyebek közt Orbánkövérszájer 
úr, továbbá a Simpergerek fin- 
dzsacselein dühöng és mulat.

A könyvbemutató után este 
meghallgattam, ugyancsak a kirá­
lyi tévé jóvoltából, a miniszterel­
nök szónoklatát a Testnevelési 
Főiskolán. El kell ismernem, 
hogy ez a tévé roppant rugalmas 
intézmény: egy pillanat alatt he­
lyet szorított műsorában a be sem 
tervezett kampányeseménynek. 
Óriási tömeg gyűlt össze előzetes 
rendőri engedély nélkül. Nem is 
kellett rá engedély a rendőrség 
szerint, hiszen a főiskola falai ál­
tal körülhatárolt területen zajlott 
a rendezvény. Igaz, hogy az egész 
környéken megbénult a forga­

lom, mert tízezrek lepték el az Al­
kotás utcát és környékét, ahol fa­
lak által be nem kerített hangszó­
rók harsogták a miniszterelnök 
igéit, de a Fidesz-korszak végén 
nem csodálkozhatunk azon, hogy 
a körülhatárolt terület fogalmát a 
hatalom kívánságára a rendőrség 
rugalmasan kezeli.

A miniszterelnök szerint a je­
lenlegi ellenzék hatalomra kerül­
ve kiárusítaná hazánkat a nagytő­
kének meg a pénztőkének. Így 
mondta valahogy, pedig nem is
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volt vicces kedvében. Úgy lát­
tam, hogy egy tetemes űr köze­
pén ágál. Az űrnek határozottan 
Csurka-formája volt. A minisz­
terelnök úr számára tágasnak bi­
zonyult, ezért fürgén izgett-moz- 
gott benne. Gyünnek az idegenek 
nagy zsíros pénztárcákkal, mond­
ta, gyünnek a bűnözők meg a ká­
bítószer-fogyasztók, gyün a baj­
szos Bokros, pfuj, pfuj, és akkor 
jaj Széchenyinek! Azt már kiderí­
tették az Orbán-korszak film­
szakemberei, hogy az öngyilkos 
Széchenyit valójában megölték, 
de a miniszterelnök azt is kinyo­
mozta, hogy ki a gyilkos. Bokros 
Lajos a gyilkos, megvonta Szé­
chenyitől az ingyenes fogkeze­

lést, majd bajszára tűzte a brutális 
foghúzástól kábult államférfit. 
Vége a Széchenyi-tervnek, gyün a 
Bokros-csomag.

„Nem jó. Pfuj. Indiánokat ol­
vasni tanítana. Nagy fekete nig­
gerek köllenek neki. Hah. Tizen­
hat órát güriznénk naponta. Segít­
ség” -  így jellemezte Ginsberg 
1956 januárjában a hidegháború 
megszállottainak primitív anti- 
kommunizmusát. Ginsberg szatí­
rája pontosan ábrázolja a mi mi­
niszterelnökünk gondolkodás- 
módját és dikcióját.

Ez a beszéd a Fidesz mélyre­
pülésének újabb állomása. Azt 
már hallottuk Orbán Viktortól, 
hogy aki nem ért egyet az ő poli­
tikájával, az nemzetellenes vagy 
hazaáruló. De azt most mondja 
először, hogy az ellenzéket nem 
önző érdekei vezérlik, hanem él­
vezetből vagy gonosz ösztönei­
nek parancsára, sátáni sugallatra 
munkálkodik a magyarság pusz­
tulásán. Az ellenzék rejtelmes 
okból kábítószer-fogyasztásra 
akarja nevelni a fiatalságot. 
Csakis azért ad majd egy hónap­
nyi ráadásellátmányt a nyugdíja­
soknak, hogy ezek ki bírják fizet­
ni megnövekedett gázszámláju­
kat. „Megölte apját-anyját, hogy 
részt vehessen az árvák vacsorá­
ján” -  ez a börtönvicc azokat vet­
te célba, akik titkolták, hogy mi­
ért ülnek. A miniszterelnök úr 
körülbelül így beszél az ellen­
zékről, de nem viccből, hanem 
gyűlölködve.

Indulatai csak tehetetlenségét 
dokumentálják. Mégis nehéz el­
viselni őket, pedig mögöttük tet­
ten érhető a kudarc okozta szo­
rongás. A számokban kifejeződő 
erőviszonyok rágalmakkal és 
rémhírekkel nem változtathatók 
meg. Ennek tudata tovább növeli 
az esztelen dühöt. így hát arra 
számíthatunk, hogy jövő vasárna­
pig légiónyivá sokasodnak a biz­
tató jelek.

Eörsi István

-  Az eredmény mindenkit 
meglepett, az MSZP lélekta­
nilag és ténylegesen előnyre 
tett szert, de a keddi Orbán- 
beszéd túl lett reagálva — ez a 
véleménye Körössényi And­
rás politológusnak (43). Az 
ÉLTÉ tanára szerint a Fidesz 
lépéskényszerbe került, s en­
nek eredménye a kedd esti 
Orbán-beszéd.

— Egészében véve nem sok 
minden változott — mondja Körössényi —, Orbán 
Viktor tartott egy igazi kampánybeszédet, amellyel 
saját táborát mozgósította. A beszéd tipikus volt, s 
én nem tapasztaltam irányváltást. Most irányt vál­
tani talán kockázatos lenne. Érthető például, hogy 
olyan kulcskérdésekről volt a héten szó, mint a tan­
díj vagy a határon túli magyarok helyzete. Ez az 
Orbán-kormány idején sem volt másképp. Abban 
sincs semmi különös, hogy a külföldi és a hazai saj­
tó felhördült a pénztőkével és a nagytőkével való 
riogatásra, hiszen Orbánék 1998-ban ezzel nyertek 
választást, s már akkor sem voltak, s azóta sem

népszerűek az üzleti körökben. A MIÉP-es hangvé­
tellel való fenyegetettséget én csacsiságnak tartom.

Körössényi azt is elmondta: az ellenzéki pártok 
úgy aknázzák ki a helyzetet, hogy a nyugodt erő 
pozíciójában kényelmesen hátradőlnek, s ez célra­
vezető lehet. Eszközeikben persze ugyanúgy ala­
poznak az érzelmekre, mint ellenfeleik, s noha hig­
gadtságra, józanságra szólítanak fel, azzal, hogy 
„van itt egy veszélyes ember, akitől félni kell”, 
ugyanúgy mozgósítanak, mint a Fidesz.

-  Nem értem különben a tömegtől és a mozgó­
sítástól való félelmet -  mondta Körössényi And­
rás —, hiszen az értelmiségi körök máskor apátiá­
ról és a demokratikus értékek iránti közömbösség­
ről és a depolitizáltságról beszélnek. A magas vá­
lasztási részvétel viszont a mozgósítás következ­
ménye, s Orbán az a karizmatikus politikus, aki 
aktívan részt vesz ebben az „átpolitizáltságban”. 
Nagy tömeget mozgósított évekkel ezelőtt a De­
mokratikus Charta, egynémely szakszervezet, s a 
nyugati országokban ez teljesen megszokott. Nem 
értem a polgárháborús pszichózissal érvelő hisz­
térikus vélekedéseket.

R. L. L.

Sípos Balázs: Orbánék vesztettek
A héten Orbán Viktor újabb 
magyar modellel kísérlete­
zett, eddig volt a gazdasági 
modell, most pedig előállt az 
agresszió modelljével — véle­
kedik a hét eseményeiről 
Sípos Balázs (31) történész­
politológus. A Politikatörté­
neti Intézet kutatásvezetője 
szerint Orbán időhiányban 
szenved, csak a saját táborát 
tudta megszólítani, s a tanul­

ság az, hogy a korábban hangoztatott szlogen -  „a 
polgárok a Fideszt választják” -  után most már a 
polgárokat is meg kell győzni erről. Vasárnap 
ugyanis bebizonyosodott, hogy nem minden pol­
gár választotta a Fideszt.

-  A Fidesz előre tervezett kampányt folytatott -  
mondja Sípos Balázs - ,  s most kiderült, hogy a krí­
zismenedzsmentje nagyon gyönge. Azt is látni, 
hogy nemcsak a kisgazdapártban, hanem a Fidesz- 
ben is megkezdődött a szétesés, mélyen hallgat

például a párt értelmiségi holdudvara. Ami nem 
meglepő, mert e kör eddig sem tudta eldönteni, 
hogy például az oly fontos társadalmi csoport, 
mint a nyugdíjasoké, vajon a „vörös pókhálóhoz” 
tartozik-e, vagy pedig a szimpatizánsaik közé. Az 
is felhangzott, ami 1994-ből, az MDF köreiből is­
merős: az ostoba választók éretlenek a rendszer- 
váltásra...

-  Egy új politikus lépett színre kedden -  teszi 
mindehhez hozzá a fiatal kutató - ,  mégpedig Csur- 
ka Viktor, aki a Csurka-Kövér-féle vonalat viszi 
tovább. A liberalizmus kapcsán például drogokkal 
és börtönlakókkal riogatott, s az a határozott véle­
ményem, hogy Orbán a héten saját vereségének 
ágyazott meg. A Fidesz választási esélyei csök­
kentek, a párt vezetői pedig még mindig azt hiszik, 
hogy változatlanul ők irányítják a közbeszédet. 
Közben a Centrum Pártot is elvadították maguktól, 
s mindent egy lapra tettek föl. Orbán akkor lenne 
nagy államférfi, ha a hét végén beismerné, hogy 
elveszítették a választást.

R. L. L.

Horváth Csaba: Demonstrációk a jövőben is?
A Fidesz -  bár tisztán látja, 
hogy a 2002-es választást az 
MSZP nyerte -  még valóban 
hisz és hinni akar a győze­
lemben -  nyilatkozta tudósí­
tónknak dr. Horváth Csaba 
(48) történész-politológus, a 
Pécsi Tudományegyetem jogi 
karának docense.

Amikor a fiatal demokra­
ták utcára hívták az embere­
ket, akkor abban az a szán­

dék is megfogalmazódott, hogy a párt szavazótá­
borát együtt tartsák, erősítsék, trenírozzák a vá­
lasztás utáni időszakra -  mondta Horváth Csaba. 
Hozzátette: várható, hogy ha a szocialisták a sza­
bad demokratákkal alakítanak kormányt, a Fidesz 
által mozgósított tömeg újra és újra demonstrál 
majd a következő négy évben a kormány intézke­
dései ellen. Vagyis: a kormányt esetleg leváltó po­
litikai erőkre nagyon küzdelmes négy év vár. A 
közélet tovább durvul, és a politika megmérgezi a 
közösségek mindennapjait. A politikai nézetkü­
lönbségből eredő viaskodás Horváth Csaba sze­
rint már az egyetemen -  a pedagógusok és a hall­
gatók között -  is tapasztalható. Olyanok, akik ko­
rábban tisztelték egymást, most képtelenek kom­
munikálni.

-  Az MSZP okosan teszi, hogy nem hirdet tö­

megrendezvényeket -  véli a politológus. — Ha az 
MSZP is az utcára szólítaná a tömegeket, akkor 
nem lehetne kizárni, hogy a két tábor között 
összecsapásokat szítanának, ami újabb, az eddigi­
nél is gyűlöletkeltőbb hangulathoz vezethetne. 
Polgárháborús jelenségektől azonban nem kell 
tartanunk, mert annál a magyar nép okosabb és 
bölcsebb.

— Az elmúlt hónapok szélsőséges kampányának 
áldozata a Centrum Párt -  állítja a docens. Á köz­
vélemény-kutatók és az elemzők azt sugallták, 
hogy csak a Fideszre és az MSZP-re érdemes sza­
vazni, minden máshová adott voks elvész. A 
Centrum akár a voksok tíz százalékát is megsze­
rezhette volna egy békésebb, a programokat elő­
térbe helyező kampány végén.

Horváth szerint az MSZP bölcsen tenné, ha a 
Centrumot is bevonná a koalícióba. Szakmailag 
senki sem támadná az ismert személyiségek sze­
repvállalását egy MSZP-SZDSZ-kormányban -  
vélte a politológus. Egy ilyen jellegű politikai 
gesztussal az MSZP jelezhetné, hogy nemcsak ér­
dekből tárgyal a Centrummal, hanem valóban szá­
mít a párt szakértelmére és szimpatizánsaira. 
Azokra is, akik szándékaik szerint a Centrumot tá­
mogatták volna, de kényszerűen arra a pártra ad­
ták voksukat, amelyiket kevésbé utáltak — érvelt 
Horváth Csaba.

Ungár Tamás

Mit veszíthetünk f
A helyzet valóban komoly. Sokkal inkább, mint. 
Eljutott hozzánk ugyanis a valódi középtávú terve­
zet arról, amit ezek akarnak. Sokat veszíthetünk, 
csakugyan:

Megszűnik a forint, helyette bevezetik a rubel- 
dolláreurót; eltűnnek a gyermekek után járó adó- 
kedvezmények és a családtámogatás rendszere, 
jön a gyerekadó; az abortusz után támogatás jár 
majd, az évi ezer engedélyezett szülés díja félmil­
lió forint, áfája 125 százalék lesz; a nyugdíjat 
megszüntetik, helyette tizenharmadik havi gáz-, 
víz- és villanyszámla érkezik. Az aktívak tizenhar­
madik havi adót fizetnek; mindenki köteles lesz 
egész évben fűteni, hogy a gázszolgáltató nyeresé­
ge miatt nőhessen a szelvényvagdosók BUX- 
indexe; áremelés persze lesz, bár megtévesztésül 
az első körben még csak százszázalékos; megszű­
nik a MÁV, az autópályák helyén metró lesz; a 
Vegyépszer csak kerti utakat építhet; a posta leál­
lítja a kézbesítést, a küldeményekért mindenkinek 
személyesen kell elmennie a feladóhoz. Kötelező 
Terménybeszolgáltatási Hivatal alakul; a padlás- 
seprűnek alkalmas venyigefajták termesztéséhez 
magas állami támogatás jár; a parasztoktól min­
denföldet visszavesznek, az összes volt téesz újra­
alakul, de csak minden másodikat hívhatják Le­
ninnek; az elmúlt négy évben elkezdett családi 
építkezéseket leállítják, a telkeket eredeti állapo­
tukban kell visszaszolgáltatni; a polgárok töme­
ges elhelyezésére az ISM korszerűsített stadion­

jait használják fel; a Bozsik-programot Tocsik- 
programra változtatják; a megürülő lakásokba az 
amnesztiával szabaduló gengszteretnikumokat, 
susogót viselő drogbárókat és származási banká­
rokat telepítenek; az iskolákban korcsoportos 
drogismereti képzés indul, egyetemista csak az le­
het, aki felvételi alatt akut elvonási tüneteket ké­
pes produkálni; az orosz KGB segítségével újra­
alakuló munkásőrség fegyveres harcban foglalja 
vissza az eddig a Happy End bázisául szolgáló 
csévharaszti egykori szovjet laktanyát; a széke­
lyeknek Budapesten román nyelvű képzés indul, 
Salgótarjánt átadják a szlovákoknak; betiltják a 
Bánk Bánt és a Hídembert; az egyházak megszűn­
nek, csak a rockosított zsoltárokat kedvelő vallási 
közösségek, a kisebb szekták maradhatnak fenn; 
az egynemű házaspárok számára különleges csa­
ládi pótlékot vezetnek be; megszüntetik a dolomi­
tot; a Vértesben bányászsztrájkot szerveznek; az 
Oktogonból megint Novhéttér lesz; azonnal betilt­
ják a futballt.

Mindehhez emilen érkezett néhány fiatalabb 
korosztályhoz szóló adalék, például: ha ezek még­
is odakerülnek, megszűnnek a játszóházak, a rajz­
filmcsatornák, nem lesz kakaó és csokoládé, vi­
szont drasztikusan csökkentik a spenót meg a ka­
ralábé árát, eltűnik a Mikulás és helyette visszaál­
lítják a mumust.

Azt, aki már hónapok óta elszabadult.
Tamás Gábor

Szabadi Vera
Kiemelés


